
EL PATRIOTA

COMPOSTELANO.

SÁBADO 29 DE SETIEMBRE DE 1810.

Lisboa 12 de Setiembre.

Continuacion del discurso anterior.

Ya que tengo echado una rápida ojeada sobre el estado de la península, y dado la razon por qué los franceses no han podido adelantarse de un modo notable por parte alguna, y por qué tienen pago con montes de cadáveres las efimeras conquistas que tienen hecho, es justo que volvamos nuestra atencion á la cantidad de las fuerzas francesas en general. Tiénese supuesto erroneamente que las conquistas francesas habian aumentado sus fuerzas efectivas, mas no es asi: las tienen enflaquecido y disminuido realmente. Faciles consideraciones pondran esta verdad fuera de toda duda.

Los franceses son señores de la Italia, de donde sacan gran numero de soldados: mas ¿no tienen los franceses exercitos en la Italia? Quien considerare el gran número de las guarniciones de Nápoles, Roma, Liorna, Génova, Venecia, de toda la Dalmacia &c., conocerá cabalmente que la Italia causa á los franceses en hombres mas pérdida que provecho.

En la Suiza no es asi: alli no tienen los franceses guarniciones, á excepcion de muy pocas en las fronteras, y los quatro regimientos al servicio frances de la confederacion Helvética, aunque casi siempre incompletos, son de provecho efectivo á los franceses. Pero pierden con exceso en la Holanda; pues que por 6 ú 8⁰ holandeses que Bonaparte pueda sacar afuera, tiene introducido alli mas de 20⁰ franceses.

Nuestros datos respecto de la confederacion de la Alemania son mas inciertos, porque efectivamente tiene variado el sistema frances en aquella parte del mundo: mas puede asegurarse con verdad que el número de los alemanes que los franceses reclutan no excede el de las tropas de esta nacion que alli se hallan ó entran. En primer lugar la Alemania por sí es pobre; y embarazado ahora su comercio máximo mas pobres quedan sus príncipes, y menor número de tropas pueden levantar. El reino de Westfalia, antes de la incorporacion al Hanóver tenia 1.900⁰ almas, y debia levantar 25⁰ hombres; mas nunca pudo tener en pie de guerra sino unos 12⁰. Lo mismo debe suceder ahora, y con mas razon, á los otros estados de la confederacion. Los franceses tienen una guarnicion de 20⁰ hombres en las ciudades anseáticas: guarneecen las fortalezas prusianas de la Silesia, la de Magdeburgo, y varias otras del centro de la Alemania. Ademas de eso aquellos reyes siempre conservan tropas al rededor de sus personas que constituyen su guardia y la policía de los diferentes paises; y quanto menos fuerza tuvieren los franceses en la Alemania, mayores dificultades pondran sus príncipes y pueblos en mandarles tropas.

La Francia, en consecuencia, no puede emplear contra la España un mayor número de hombres del que emplearía si no tuviese hecho conquista alguna.

Por otra parte, los actuales exércitos franceses, siendo compuestos de tropas de varias naciones son efectivamente mas flacos que si fuesen todos de tropas francesas; y por eso decimos que las conquistas tenían disminuido realmente la fuerza de los exércitos franceses. Sabiendo nosotros qual es la conscripcion anual de la Francia, podemos venir á saber quales son los refuerzos anuales que puede mandar á la península; porque, como tenemos probado, las conquistas tanto dan como quitan. La conscripcion anual de la Francia tiene sido desde 1804 de poco mas de 100⁰ hombres: esta proporcion es la mayor posible, y dudamos que pueda continuar asi; pero admitiéndola, y sacándole una quinta parte solamente para llenar las fuerzas francesas que

están de guarnición en todo el territorio francés y en otras partes, resta, que pudiendo continuar Bonaparte las conscripciones en la misma fuerza que es el *maximum* de todas las suposiciones, vendrá á mandar á la península 800 hombres por año: 1000 los pierde en el mismo espacio de tiempo por los mas moderados cálculos. Es lo que nos resta probar.

En primer lugar, por confesion de Champagny tenia Bonaparte mandado á España hasta Mayo pasado 4000 hombres: justamente en este mes se completaban dos años de guerra. Las fuerzas francesas actuales en la península no llegan á 2000. Luego en los dos años les murieron mas de 2000 hombres, esto es mas de 1000 cada año. Llegamos al mismo resultado echando la cuenta á todos los cuerpos franceses que desde 1807 han entrado en España; y tomando la cuenta por las noticias oficiales de las gazetas españolas, tenían perdido los franceses hasta el fin de 1809, 1700 hombres: lo que viene igualmente á coincidir con poca diferencia en el mismo número. Las fuerzas regulares españolas y portuguesas se han triplicado: los franceses no pueden subir jamas sobre el punto en que se hallan; aun por otra consideracion, que es la falta de arbitrios de subsistencia.

La consecuencia de lo que queda expuesto es obvia= Los franceses serán vencidos y arrojados de la península.

ESPAÑA.

Manzanera 3 de Agosto.

Por un correo interceptado al enemigo que bloquea á Tortosa hemos adquirido conocimientos de la mayor importancia. Entre otras cosas hay una carta del comandante de la plaza de Zaragoza al ayudante de campo del General Arispe, que concluye asi:—"Dadnos noticias vuestras, y de ese quartel general, sobre el qual se hacen aqui mil comentarios..... Dichoso yo que veo desde aqui caer la pedrada, y me hallo al abrigo de esta plaza. Se dice que al General Arispe lo han hecho General de division y gobernador de Sevilla: creo que esto último no le conviene."

En otra carta al mismo de igual fecha dice: "aquí miramos como llueve y felices de nosotros si la lluvia no nos alcanza.

Alicante 17 de Agosto.

Las noticias recibidas ultimamente de la parte de Soria alcanzan hasta el 2 del corriente. Por ellas sabemos que aquella Junta pasó á establecerse en Encisco, pueblo situado en la serranía de los Cameros: que en Logroño habia 600 enemigos, y en Soria como unos 120; y que se han pasado 120 alemanes armados de los que guarnecian á Tudela, esperando les siguieran otros muchos.

Las avanzadas del centro, que siguen marchando hácia Granada, parece haber sido atacadas tres veces por el enemigo, siendo este otras tantas rechazado.

Badajoz 6 de Setiembre.

Ayer han entrado en esta plaza 200 hombres de caballería portuguesa que marchan á reunirse con nuestro ejército.

Sabemos que hace algunos dias entró Don Camilo Gomez con su partida en Almonacid por medio de su guarnición, mató al comandante frances, y cogió 30 cargas de plomo, que parece remite á esta capital con otros efectos, cuyo por menor ignoramos aun.

LIBROS.

Obras de Freyre.

Napoleaca V. Restitucion de los Jesuitas.

Napoleaca VII. Reforma del lujo.

Napoleaca VIII. Santa Cruzada.

Discurso I.º Contra la libertad de Imprenta.

Discurso II.º Contra el contrato social.

Un Padre nuestro y un Ave Maria por las necesidades &c.

Romance contra los Nobles que no se portan noblemente.

Se venden en el despacho de este periódico.